

用金融活水浇出富民沃土

——中国建设银行辽宁省分行加大信贷投放助力脱贫攻坚

核心提示

中国建设银行辽宁省分行以金融新理念为广大乡村注入源源不断的金融活水,为建设美丽乡村贡献金融力量。该行运用总行下拨的750万元扶贫捐赠额度,累计实施了道路建设、安全饮水、村庄亮化等98个民生

福祉项目。

建行辽宁省分行在全省推广运用“大户经营+贫困户入股分红”等产业化经营模式,成功帮扶15个定点贫困村完成1077户建档立卡贫困户脱贫任务,脱贫率达100%。

建行辽宁省分行扶贫工作得到了省委、省政府和社会各界的充分肯定,先后荣获2019年度省直单位定点扶贫先进单位、全省精准扶贫标兵单位称号。另外,建行辽宁省分行的“产业+电商”扶贫模式还入选了总行社会责任“百优”案例集。



建行辽宁省分行举办定点扶贫村农产品现场销售会。

加强政策支持 推进金融精准扶贫

建行辽宁省分行根据贫困地区的资源特点,积极支持建档立卡贫困户参与龙头企业生产经营,用金融活水推动产业发展,进而带动贫困户增收脱贫。

在辽宁省凌源市沟门子镇北沟村一处山坡上的“沟发禽业养殖”鸡场门外,“中国建设银行辽宁省分行帮扶项目”几个字在夕阳的映照下,闪耀着金色的光芒。举目远眺,北沟村一览无遗,干净的水泥路面,两旁整齐的路灯,房屋掩映于田野中,炊烟袅袅。

五年前,北沟村交通闭塞,种地靠天吃饭,部分村民因病致贫让生活雪上加霜。2015年,建行辽宁省

分行派驻了工作队开展扶贫工作,北沟村旧貌换新颜。村委会建起了音乐教室、图书馆,村中建了文化广场,添置了健身器材,各村还建起了广播站。

为了帮助贫困户早日脱贫,建行辽宁省分行为北沟村捐赠建设了两座养鸡场、一座小米加工厂。目前,养鸡场已经形成饲养、销售一条龙运营,成鸡出栏后,即可按照签订协议,直接发往沈阳、葫芦岛等定点屠宰场。龙头企业的发展为村民脱贫致富提供了有力的保障。

2019年,建行辽宁省分行产业扶贫贷款投放3.5亿元,带动精准扶贫贷款新增2.6亿元,增长57%。截至2020年8月末,精准扶贫贷款余额15亿元,比年初新增1.4亿元;其中,个人扶贫贷款9.7亿元,直接惠及贫困人口近6000名。



建行辽宁省分行为定点扶贫村送去消费扶贫款20.4万元。

延伸服务网络 下沉金融服务重心

建行辽宁省分行金融服务向县域倾斜,满足贫困地区客户普惠金融需求,目前已在乡镇地区开设网点102个,布放自助设备589个。联合海尔、联通、卫生站等社会力量共建“裕农通”服务点,累计建成1.3万个,覆盖全省1.15万个行政村,加载医保缴费、水电费交纳等八大类、79项民生类服务场景,通过改善农村支付环境,为广大农村客户提供“金融下乡”服务,为脱贫攻坚与乡村振兴引入金融活水。

辽宁省朝阳县木头城子镇的娟子商店,是一家“裕农通”服务点。以往镇上村民给孩子上学汇款,都要驱车一个小时赶到市区,来回小半天,既耽误时间又浪费金钱。如今借助

建行“裕农通”平台,收到的涉农补贴和银行贷款,村民都可以在这里存到银行卡。给孩子汇学费、转账汇款,直接通过手机就能操作。

新冠肺炎疫情防控关键时期,“裕农通”公众号、“建行辽宁”微信公众号均设立了“在线义诊”专栏,群众在家通过手机就可以查看疫情动态、本地服务,以及在“防疫课堂”学习,同时能够通过“微医”问诊,享受来自全国名院名医提供的7×24小时在线免费义诊和远程开药,实现了疫情期间足不出户就能有一名“口袋医生”。近年来,“裕农通”已经累计服务农户19万人,在助力贫

困地区疫情防控和社会治理方面发挥了重要作用。

建行辽宁省分行扶贫工作得到了省委、省政府和社会各界的充分肯定,先后荣获2019年度省直单位定点扶贫先进单位、全省精准扶贫标兵单位称号。另外,建行辽宁省分行的“产业+电商”扶贫模式还入选了总行社会责任“百优”案例集。

强化责任担当 切实提升扶贫实效

建行辽宁省分行依托集团多元化经营优势,累计发行扶贫理财产品67期、募集金额45.7亿元,带动超2万名客户捐赠31.8万元,惠及贫困人口1316名;发行善融扶享、慈善扶享产品40余亿元,向慈善项目捐赠11万元。

持续开展“金智惠民-乡村振兴”万名学子暑期下乡实践活动,面向在校大学生招募暑期下乡实践队员,深入田间地头开展暑期实践。实践过程中,队员深入贫困村,担任家乡所在地“裕农通”普惠金融服务点的“推广大使”,下乡、进村、入户,了解乡情农情的同时,助力金融服务拓展至乡镇、延伸到村口,让乡亲们享受到便捷优质的金融服务。

2020年7月,建行大学暑期下乡实践队员走进了凌源沟门子镇北沟村。作为建行辽宁省分行的定点扶贫村,分行投资20万元建立了首个以土地股份经营为主的农民专业合作社,加工小米,精心打造“金之谷”品牌,并依托建设银行电商平台,以“品牌打造+建行善融+村合作社+驻村干部+贫困户”的模式,引进种植高产优质的小杂粮等新品种,吸纳贫困户55户91人入股。通过福利采购、员工爱心购、直播带货等模式,销售定点扶贫村小米2.2万公斤,覆盖全省26家单位,近391户。

1.3万名员工,为扶贫村带来53.6万元的消费收入,在全行形成了全员关注、全员参与的消费扶贫氛围。

创新服务模式 为乡村振兴增动能

建行辽宁省分行与辽宁省农业农村厅、辽宁省重点龙头企业签署战略合作协议,精准对接信贷需求,截至8月末,涉农贷款余额246亿元,比年初新增19亿元,增长8%。

建行辽宁省分行探索“公司+农户”模式,通过核心企业担保,构建新型农业主体和农户之间的利益联结机制,累计投放2亿元,惠及农户391户。

2020年7月,与朝阳北票市宏发食品有限公司签约的北票市宝老镇养鸡农户孙大哥因为扩建养鸡场的事一筹莫展。了解相关情况后,建行辽宁省分行房金部与朝阳分行组建专业团队,从客户准入、产品设计、业务流程、风险控制等关键环节与其上游签约企业北票市宏发食品有限公司进行磋商,依托原有“公司+农户”养殖模式,制定了一份由宏发公司担保,养殖户个人贷款的“公司+农户”贷款方案,解了农户资金需求的燃眉之急。

创新金融服务,研发大数据信贷产品“裕农贷”,累计对接种植农户5.4万人,投放3.4亿元;为三市、14县搭建农村“三资”管理平台,覆盖1785个行政村,助力财务管理信息化。创新金融服务为脱贫攻坚提供了有力保障。

杨莹莹 魏宝柱



俭以养德 杜绝穷奢

大地馈赠 拒绝浪费